

我国将增开银发旅游列车

新华社北京2月11日电 (记者 韩佳 谢希瑶)商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位近日印发的《关于增开银发旅游列车促进服务消费发展的行动计划》11日对外公布,从增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等方面提出12条具体举措。

行动计划提出,充分发挥我国铁路网络化运营和安全、舒适、便捷优势,健全旅游列车市场化开行服务保障机制,鼓励和支持各类社会资本参与银发旅游列车投资和运营,扩大服务供给,积极培育服务消费新增长点,更好满足银发群体旅游服务需求。到2027年,构建覆盖全国、线路多样、主题丰富、服务全面的银发旅游列车产品体系。

行动计划提出,优化旅游列车运行图,推进适老化列车车底改造,增强热点方向旅游列车开行能力。面向社会征集并受理银发旅游列车开行需求,多种形式

严惩利用网络敲诈勒索

最高法发布典型案例

新华社北京2月11日电 (罗沙 李晋娴)近年来,利用网络制造散播谣言、负面影响进行敲诈勒索的案件时有发生。最高人民法院11日发布6件依法惩治利用网络敲诈勒索犯罪典型案例,充分发挥典型案件的震慑、警示、教育作用,标明网络行为的红线,指明依法维权路径。

据介绍,此次公布的典型案例涉及网络造谣、恶意索赔、曝光企业“黑料”后寻求“商务合作”、借“裸聊”实施威胁等多种敲诈勒索新型犯罪手段,人民法院坚决依法从严惩处,坚持全链条打击。

其中一起案例中,被告人孙某媛系某网络主播的“粉丝”,自认为被害人与主播关系暧昧,捏造多条虚假负面信息,匿名向被害人亲属、同事、客户以及社会公众散布,多次威胁、要挟被害人给付巨额钱财,并在被害人有自杀举动后继续人身攻击,索要钱财。法院对孙某媛以敲诈勒索罪判处有期徒刑四年六个月。

最高法同时指出,有的敲诈勒索被害人因为害怕隐私暴露不敢报警,有的被害单位因自身存在问题怕被追责或影响生产经营不愿报警,导致一些犯罪行为没有被及时制止和打击。人民法院鼓励网络犯罪被害人自身合法权益受到侵害时及时报案寻求公安、司法机关的帮助,勇于拿起法律武器与违法犯罪作斗争。

地方融资信用服务平台完成优化整合

新华社北京2月11日电 (记者 魏玉坤)记者11日从国家发展改革委获悉,截至2024年末,31个省(区、市)和新疆生产建设兵团已全部完成辖区内融资信用服务平台整合。

整合后,各省份只保留一个省级平台,各市县不超过一个平台,保留的平台纳入全国一体化平台网络管理,在全国融资信用服务平台进行公示。

按照《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》



多彩民俗迎元宵

2月11日,旅客在南京南站举办的迎接元宵节活动上体验制作花灯。元宵节临近,各地举办丰富多彩的民俗活动,欢欢喜喜迎佳节。

新华社发

规划征求意见公告

菏泽市自然资源和规划局现对建邦城小区地块八规划设计调整方案征求意见。

现场征求意见位置:华英路以东,五屯路以南,建邦城小区售楼中心门口以西,面向五屯路。

征求意见网址:

<http://zygh.heze.gov.cn/>

征求意见时间:2025年2月12日至2025年2月20日

特此公告。

■ 环球时讯 ■

特朗普称

美特使将“很快”访问乌克兰

特朗普当天在白宫椭圆形办公室对在场记者说,他本周有可能将与乌克兰总统泽连斯基对话,泽连斯基将“很快”访问乌克兰。特朗普还称,泽连斯基和俄罗斯总统普京“都想达成(俄乌冲突停火)协议”,“协议需要达成”。他还说,美政府正以“团队”形式与俄方沟通。特朗普没有透露他与泽连斯基对话将以何种方式进行,也拒绝确认自己是否已直接与普京对话。

乌克兰天然气基础设施遭空袭

能源系统紧急限电

新华社华盛顿2月10日电 (记者 邓仙来)美国总统特朗普10日在白宫称,美政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格将“很快”访问乌克兰。特朗普当天在白宫椭圆形办公室对在场记者说,他本周有可能将与乌克兰总统泽连斯基对话,泽连斯基将“很快”访问乌克兰。特朗普还称,泽连斯基和俄罗斯总统普京“都想达成(俄乌冲突停火)协议”,“协议需要达成”。他还说,美政府正以“团队”形式与俄方沟通。特朗普没有透露他与泽连斯基对话将以何种方式进行,也拒绝确认自己是否已直接与普京对话。

朝鲜国防省:

已做好用任何手段维护国家安全利益的准备

新华社首尔2月11日电 朝中社11日报道,朝鲜国防省发言人11日发表谈话称,朝鲜正严密注视美国战略军事力量频繁出入朝鲜半岛的情况,并已做好使用任何手段维护国家安全利益与地区和平的一切准备。谈话指出,10日,美国海军洛杉矶级核潜艇“亚历山大”号以船员休息和军火补充为由停靠韩国釜山作战基地,这是美军核潜艇今年以来首次公开出现在朝鲜半岛地区。发言人表示,美国此举是对朝鲜国家安全环境不可否认的威胁,也是进一步加剧地区军事紧张局势的不稳定因素,会将围绕朝鲜半岛的军事对峙状态推向实质性武装冲突的危险境地。朝鲜将进一步明确“对美国的行动选择和应对方式”。谈话指出,美国有意无视朝鲜的安全关切,朝鲜对美国危险的对敌性军事行动表示严重关切,警告美国立即停止造成进一步不稳定的挑衅行为。

早春,触摸新兴产业的脉动

动力电池被喻为电动汽车的心脏,是新能源汽车产业发展的关键。2024年,我国新能源汽车年产量首次突破1000万辆,动力电池产业功不可没。同时,这个产业也面临迭代升级加速、行业竞争激烈、企业创新分秒必争的现实。

元宵节前夕的2月9日,记者来到动力电池生产企业广西宁福新能源科技有限公司,“跟班”车间主任,来到制造一线,近距离感受这一新兴产业的气息变化。

清晨7:00,早春初寒,天际浮起一抹淡黄色的微光,记者从南宁市中心赶到位于青秀区的东部新城伶俐工业园。半个小时到达这家企业,一栋栋现代化厂房的轮廓和楼宇间点点灯光出现在铁灰色的薄雾中。

从2022年3月开始建厂到当年12月实现投产,这家企业刷新了在异地建厂的新速度。

7:30,车间外的员工通道,王东林在交接班日志上签下自己的名字。100多名工人陆续走进生产车间,为交接班做准备。

“90后”的王东林是河南焦作人,1米75的身高,留着一头短碎发,面色红润。他在企业母公司多氟多新材料股份有限公司的焦作基地工作了11年。2022年9月,宁福新能源项目建成后,他被派驻到南宁,担任生产部电芯分厂一车间主任。

新能源汽车的产销两旺带动了动力电池等上下游产业的发展。从微观角度看,市场需求的旺盛程度体现在车间主任的工作细节之中。

7:40,早晚班的交接班小会开始,王东林将班长和车间副主任召集在一起,了解晚班的生产情况和布置早班的重点事项。

“这个会每天都开,我们的订单很多,从去年4月起,生产线就是两班倒24小时不间断生产。”王东林说。

从员工通道看生产车间,一排排铝合金外壳电池从自动化生产线上流转,工人通过设备的显示面板监测设备运行情况。车间内明亮整洁,运转有序。

8:00,记者和王东林一起换上防尘服和鞋套,戴上口罩后,通过除尘通道进入车间内部。

走进车间内部,首先映入眼帘的是一块显示内部温度、湿度和粉尘数据的屏幕。王东林介绍,为了保证动力电池质量,动力电池车间的生产环境要求恒温、恒湿和严控粉尘。

车间内,机器臂在各条生产线上翻转,从原料到成品的10多道工序已经全部实现全自动生产。机器旁的显示屏不断更新着各项指标数据,并通过智能信息系统同步到车间的主机。

“主机系统集成的AI功能会分析2500多项数据,形成实时更新的电子报表,通过绿、黄、红三种颜色标注数据情况,方便我们监测生产状态。”王东林说,过去的人工流水线作业,重点是人管人。现在是自动化生产,重点是人管数据,出现异常及时处理。

9:34,王东林来到电池静置车间。这里是电池出厂前一道重要的工序,电池需要在45摄氏度的高溫室静置一段时间,以测试电池的性能。

29岁的车间组长刘洪恩在动力电池生产一线岗位已工作10年,是王东林的徒弟。师徒两人调出近期生产数据,对不同时段温度、压强等进行对比分析,讨论改进工艺的方案。“这个岗位考验对数据的分

析和整理能力,每天都有细节可以改进,工作不枯燥。”刘洪恩说。

11:00,王东林作为生产部门代表参加公司组织的一款新产品导入量产线上下研讨。这是公司为一家新能源汽车头部企业量身定制的支持快充和长循环寿命的产品,5天后就要接受现场验收。参加会议的还有企业总部制造研究院、前瞻研究院的专家。

最近1个月,王东林已经参加了6场这样的研讨会。公司总经理助理杨豪亮说,新能源产业迭代升级越来越快,倒逼企业加大创新研发力度和生产流程再优化。企业有专门科研团队负责新能源电池的全生命周期研究,对行业发展态势保持密切关注。

“企业需要在发展新质生产力的征途上分秒必争,奋发作为,否则随时可能被市场淘汰。”王东林说。

记者在工厂碰到了前来了解企业需求的南宁市青秀区经信局干部唐嘉鸿。宁福新能源项目落户后,南宁市通过成立工作专班、实体经济服务员驻扎企业一线等举措服务企业。南宁市委副书记还带队到企业的河南焦作总部,探讨携手打造面向东盟的新能源电池及新材料产业基地。

依托比亚迪、宁福新能源在电池产业链上的优势,南宁市积极开展“链上招商”,引进一批产业链上下游配套企业,推动新能源产业垂直整合发展。如今,新能源电池产业成为拉动南宁市工业增长的最大动力,对当地经济增长的支撑作用不断增强。

12:05,王东林结束会议后来到厂内的食堂吃饭。食堂设在员工宿舍旁边,附近有员工超市、桌球室、乒乓球室等活动场地。

13:00,王东林回到车间翻看昨晚夜班和当天上午的工作记录,和值班技术人员分析生产数据。由于设备连续运转,在岗位期间他除了吃饭等短暂休息时间,需在生产现场组织协调各种工作。

15:00,王东林到注液车间查看近期工序升级后的生产情况。

负责注液工序的班长莫振鸿是一名“00后”,2022年毕业时他放弃了实习时一家传统制造业企业提供的岗位,投身新能源产业。

莫振鸿说,自己喜欢这里积极向上的工作氛围和不断创新的企业精神。在前辈的指导下,他很快就从一名普通操作工成长为班组长,专业技能不断提升。

“我们生产线每隔几个月就要进行一次小改进,每两三年就要升级迭代,对人才的需求很迫切。”王东林说,参加工作14年,他参与过锰酸锂、三元锂、磷酸铁锂等不同类型和规格电池的生产,见证了动力电池行业的高速发展,也见证了一批批行业技能人才的成长。

16:40,厂区实验室内,最新一批试产样品正在进行拆解分析。王东林在现场与专家和技术人员交流后,记录下需要调整的生产参数,回到车间继续对设备系统进行调整。

调整完主要设备生产参数后,已是18:42。他脱下防尘服,和同事走出车间,此时厂区道路两侧的路灯已经亮起,不远处的宿舍楼和食堂前人影穿梭。

“今天的工作暂时告一段落,但我们住都在厂区,只要生产线遇到问题,我们马上就能赶到现场及时解决。”王东林说。

(新华社南宁2月11日电)

速度滑冰 ——中国队夺得男子团体追逐冠军

2月11日,中国队选手刘瀚彬、吴宇、哈那哈提·木哈买提(从前到后)在比赛中。

当日,第九届亚冬会速度滑冰男子团体追逐决赛在哈尔滨举行。中国队夺得冠军。新华社记者 陈振海 摄



扩容,增项,破圈

——从亚冬会首次参赛国说开去

六轮比赛中,沙特队以12:2战胜泰国队,迎来他们在亚冬会上的首场胜利。沙特选手侯赛因·哈加维说:“之前的几场比赛打得很艰难,这是因为我们的对手是中国队这样的顶级球队,我们会从中学习并逐渐成长,真正提高我们的冰壶水平。”

哈加维告诉记者,冰壶运动在沙特还处于起步阶段,一开始参赛人数只有个位数,现在增加到了300多人。“在沙特,我们在一个较小的冰场进行训练。”他说:“虽然条件有限,但还是有越来越多的人喜欢上这项运动。在我看来,它最大的魅力是大家不分年龄、不分体型、不分男女,都可以参与其中。”

第十届亚冬会将于四年后在沙特特鲁吉纳举行,这将是亚冬会首次在中东地区举办。来自沙特的摄影记者法赫德说:“沙特首次参加亚冬会,在我们国内也受到很多关注。除了关心沙特选手的表现,我们也希望从哈尔滨汲取更多比赛经验。”

从第一届亚冬会只有7个国家和地区参赛,到本届赛事有34个国家和地区派出代表团,亚冬会不断扩容的背后,是亚洲冰雪运动版图的持续扩大。过去,冰雪项目只在中国、日本、韩国、哈萨克斯坦等少数几个亚洲国家较为流行,而现在冰雪热潮正逐渐蔓延至整个亚洲。

正如柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦所说:“作为一个热带国家,此次派出运动队参加亚冬会是柬埔寨的骄傲。这也符合国

际奥委会的愿景,即鼓励热带或没有冰雪的国家或地区参加冬季项目运动会。”

除了扩大的自己的“朋友圈”,哈尔滨亚冬会也致力于将更多冰雪项目纳入赛事。本届赛事共设6个大项11个分项64个小项,其中约31%的小项是首次设立。混合双人冰壶、滑雪登山等新项目首次加入,其中滑雪登山已确定为2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬奥会的新增项目。

哈尔滨亚冬会的扩容、增项,为赛事吸引了更多关注的目光,也让更多人有机会登上这个舞台,1200余名运动员参赛的本届亚冬会也成为历史上规模最大的一届。

而随着赛事的发展,其促进亚洲国家和地区团结、交流的作用也日益凸显,“亚冬群”的影响力正在“破圈”。沙特代表团团长艾哈迈德·本·杜瓦希表示,每一场体育盛会都对推动不同文明间交流互鉴发挥重要作用,他现在见到中国人主动说“你好”,能用中文表达感谢,这些都是举办亚冬会带来的积极作用。

冰雪同梦,亚洲同心。亚冬会的“新朋友”带着他们对冰雪运动的好奇和热爱而来,也为这项赛事的未来增添了更多希望与憧憬。正如哈加维所说:“我们是亚洲的一部分,我们爱亚洲,参加亚冬会和各队一起比赛,有助于冰雪项目在亚洲整体的发展。也希望通过我们,能带动更多人了解冰雪运动,让下一代能有更多人喜欢它、爱上它。”

(新华社哈尔滨2月11日电)

在创新沃土中腾飞: 让“小龙”成“巨龙”

新春伊始,发令枪响,多地的“新春第一会”聚焦创新发展,努力让更多以科技创新为特征的企业走向世界前沿,形成百舸争流的可喜局面。

从《黑神话:悟空》横空出世,到《哪吒2》票房登顶;从DeepSeek火爆全球,到人形机器人精彩亮相,游戏科学、深度求索、宇宙科技等一批并非大众耳熟能详的科技企业迅速崛起,成长为“小龙”,呈现出一派生机勃勃的创新气象。

创新是引领发展的第一动力。细究“小龙”成长,除了企业自身的努力,离不开国家对创新的大力支持,离不开地方政府对创新一域的暖心呵护。

良好的创业环境是创新的“空气”和“沃土”。管理者要致力于打造开放、包容、鼓励创新的文化,让创新者在良好的土壤中成长,才能为未来创造更大价值。近年来,国家大力推动科技创新与产业创新融合发展,一批“小龙”应运而生。这些“小龙”能嗅出“空气”中蕴藏的创业养分,不断成长壮大。

让企业大胆闯、让创业者放手拼,就要尽最大努力为其解决后顾之忧,助其大展身手。有的企业成立不到10年就变成“小龙”,很大程度上得益于当地政府在软环境上出实招,“无事不扰、有求必应”,让创业者安心创业、放心奔跑。

仅在一地有“小龙”,是不够的;在产业发展中只有“小龙”,也是不够的。当下,多地正积极打开思路做文章,思考如何创建有利于创新的生态,因地制宜对创新企业进行暖心呵护,让自己的江河里能成长出更多的“小龙”,让“小龙”成长为“巨龙”。

“小龙”成长为弄潮的“巨龙”还需时日,也需呵护。期待越来越多的地方政府拿出更有力的措施,为更多“小龙”开辟一片海阔天空,早日成长为“巨龙”。

(新华社杭州2月11日电)

新华社时评